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Pisanje vlastitih imena

Ovdje ¢emo kazati nekoliko rijeci o pisanju imena
nekih matematiCara. Naravno, radi se o imenima
preuzetim iz stranih (klasi¢nih ili suvremenih) jezika.
Ne treba ni naglasavati da, ni u ovom slu¢aju, nema
jedinstveno usuglasenih kriterija. Najmanje proble-
maimau preuzimanju samoga imena u nominativu.
Imena iz europskih jezika koji u pismu Koriste latini-
cu preuzimamo u izvornom obliku. Imena (starih)
grckih matematic¢ara preuzimamo transkribirajuci ih
prema pravilima koja su nasa tradicijska stecevina.
Imamo sre¢u da je to ve¢ prije nekoliko stoljie¢a
sredeno. Danas se zasigurno ne bismo dogovo-
rili. Tako, umijesto Arhimedes i Euklides piSemo
Arhimed i Euklid, a umjesto Pitagoras i Protagoras,
piSemo Pitagora i Protagora. Isto tako Menelaos
preuzimamo kao Menelaj.

Stari Rimljani, za razliku od Grka, nisu mnogo pri-
donijeli razvoju matematike, zato se i ne spomi-
nju matematicari kojima je govorni jezik bio latin-
ski. Medutim, do pred nekoliko stolje¢a, u cijeloj je
Europi latinski bio ne samo sluzbeni jezik Crkve, ne-

Andelko Mari¢, Sinj

go i jezik diplomacije, znanosti pa ¢ak i knjizevnosti.
Zato su mnogi europski matematicari, ne samo pi-
sali na latinskom, nego su i svoja imena latinizira-
li. Tako Rene Descartes bio Renatus Cartesius, a
Francois Viete, Franciscus Vieta.

Prava imena tih matematicara preuzimamo u izvor-
nom obliku, a latinizirana prema pravilima o preuzi-
maniju vlastitin imena iz latinskoga jezika.

Kao sto imena Cornelius i Ovidius preuzimamo kao
Kornelije i Ovidije, tako ¢emo, umjesto Cartesius,
pisati Kartezije.

Ponegdje ima nesuglasica, ako se imena, umjesto
u nominativu, pojavljuju u nekom drugom padezu.
Trebalo bi vrijediti op¢e pravilo: strana rije¢ koja
je preuzeta u odredenom obliku sklanja se kao hr-
vatska rije¢ tog oblika. Tako padeZi rijeci Kartezije
su: Kartezije, Kartezija, Karteziju, Kartezija, Kartezife,
Karteziju, Kartezijem. To pravilo vrijedi i za izvede-
nice od te rijeci. Tako ¢emo kazati Kartezijev, (isto
je tako ispravno i) Descartesov koordinatni sustav.
Pridjev izveden od te rije€i je kartezijski, a ne kartezi-
janski. Posljedniji oblik nije dobar, jer nije izveden iz
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imenice Kartezije, nego od latinskog pridjeva Car-
tesianus (Sto ve¢ znaci kartezijski), na Ciju je osnovu
dodan pridjevski nastavak ski.

Postoje formule koje iskazuju vezu korijena (rieSenja)
i koeficijenata algebarske jednadzbe. Te se formule
zovu Vieteove, a ponekad (obi¢no u starijoj litera-
turi) Vietine formule. Kazimo da su oba ta naziva
ispravna. Prvi pridjev je izveden od imena Viete, a
drugi od Vieta, a mogu se oba koristiti.

Posvojni pridjevi izvedeni od imena nekih matema-
ticara su: Arhimedov (aksiom), Ludolfov (broj), Ber-
noullijev(a) (jednadzba). U geometriji postoji za-
nimljiv poucak kojega je dokazao talijanski mate-
mati¢ar G. Ceva. Ako zelimo biti dosljedni, tada,
zbog Pitagora — Pitagorin, Volta — Voltin (€lanak),
moramo pisati Cevin pou¢ak. Zato me (neugodno)
iznenadilo kada sam u jednoj knijizi, tiskanoj prije
desetak godina, vidio da na viSe mjesta piSe Ceva-
in poucak. Po istoj logici bi trebalo pisati Pitagorain
poucak, $to nije zabiljezeno u nasoj matematickoj
literaturi.

Minuta, sekunda

Poznato je da se za mjeru kuta rabe tri jedinice, a
to su: 1 stupanj, 1 grad i 1 radijan. Ovdje ¢emo
nesto kazati o nazivima jedinica koje su dijelovi 1
stupnja (1°). Te se jedinice zovu 1 (kutna) minuta
(1) i1 (kutna) sekunda (1).

Isto je tako poznato da vrijedi: 1° = 60/, 1’ = 60”;
1° = 3600".

Iste nazive (minuta i sekunda), oznake i odnose
imaju i jedinice za vrileme manje od 1 sata (1h);
lat. hora = sat. To pisemo 1 h = 60", 1’ = 60”.

Ovdje odmah nesto upada u oko. Kod svih mjer-
nih jedinica sluzbenog (SI) sustava, veze izmedu
manijih i ve¢ih jedinica izraZzene su cjelobrojnim po-
tencijama broja 10. Za navedene jedinice te veze
su (prva i druga) potencije broja 60. Objasnimo to.

Dugo je temeljna jedinica za vrijeme bila 1 hora (1
sat). Vremenom je ta jedinica, pogotovu za potrebe

znanosti, postala prevelika. Zato je uvedena nova,
manja jedinica koja je bila jednaka Sezdesetom di-
jelu 1 sata. Ta jedinica nije imala poseban naziv,
nego se iskazivala opisno, i to ovako:

Minuta pars horae. lli, u prijevodu: Umanjeni dio
sata.

Od ovoga, za mjernu jedinicu, dugog naziva, vre-
menom je, zbog jednostavnosti, ostala samo nje-
gova prva rijec, to jest minuta.

I nije to sve. Vremenom i 1 minuta, zbog sve to¢nijih
mijerenja, postaje prevelika. Istim se postupkom
uzima nova, jos manja jedinica ciji je opisni naziv
bio jo§ duzi:

Secunda minuta pars horae. To u prijevodu znadi:
drugi umanjeni dio sata.

Ve¢ nasluéujemo da je, od toga dugog i neprak-
tiénog naziva, u praksi ostala samo njegova prva
rijeC. Tako smo dosli do naziva sekunda.

Danas se u matematici uglavnom koriste dva bro-
jevna sustava. To su desetinski (dekadski, deci-
malni) s osnovom 10 i binarni s osnovom 2. Prvi
polozajni brojevni sustav s osnovom 60 (seksagezi-
malni sustav) rabili su Babilonci prije 4 000 godina.
Je lito mozda razlog da je, u ovom slucaju, odnos
medu jedinicama jednak 60, odnosno 6027

Danas su rijeci minuta i sekunda uglavnom prih-
vacene u cijelom svijetu i to u oblicima prilagodenim
pravilima pojedinih jezika. To znaCi da te rijeci pri-
padaju medunarodnom struénom nazivlju, a kako
je ve¢ receno, potjecu iz latinskog jezika. Zato je
zanimljivo navesti da su se, u jeziku koji je razvojem
najblizi latinskom, to jest u talijanskom, najvise od
njega udaljile.

U talijanskom matemati¢kom nazivlju za minutu se
kaze minuto primo, a za sekundu imaju izraz minuto
secondo. Doslovni prijevod tih naziva je prvo uma-
njenje, odnosno drugo umanjenje. Rijetko se rabe
ti cijeli nazivi, nego se kaze samo primo, odnosno
secondo.
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Tako, primjerice: 23 primi e 37 secondi znaci 23 mi-
nute i 37 sekunda. Naravno, uvodedéi matematicki
jezik, to u svim jezicima zapisujemo 23'37".

Instrumental u matematickom
tekstu

Cesto se, obi¢no u govornom jeziku, grijesi ako
se imenica nalazi u sedmom padezu (instrumenta-
Iu). Citavi se problem sastoji u tome da se odredi
kada ispred instrumentala imenice dolazi prijedlog
S, odnosno sa, a kada ne dolazi. Naravno, daiu
matematic¢kom tekstu treba postivati pravila koja su
propisana u standardnom jeziku.

Da uvedemo u problem, odgovorimo na pitanje:
Koje su od sljiedecih dviju reCenica pravilno napi-
sane?

Stozac je presje€en ravninom.
Stozac je presjecen s ravninom.

KazZzimo odmah da je prva re¢enica napisana isp-
ravno, a druga nije.

Da to pojasnimo, navedimo jedan zamisljeni prim-
jer iz svakodnevnog zivota. U nekim nasim kraje-
vima postoji prezime Vlak. Petar ima prijatelja tog
prezimena. Napisimo sliedece recenice:

1.) Petar je doputovao s Vlakom.
2.) Petar je doputovao s vlakom.
3.) Petar je doputovao viakom.
4.) Petar je doputovao Vlakom.

Koje su od ovih recenica ispravno napisane?

Instrumentalom se izrazava drustvo, ili sredstvo.
Ako se imenicom izrazava drustvo, tada uz imeni-
cu u instrumentalu dolazi prijedlog s (sa). Ako i se,
pak, imenicom izrazava sredstvo, tada se imenica
pise (i govori) bez tog prijedloga.

U reCenici 1.), Petar i Vlak putuju zajedno, to jest
Petar je u drustvu s Vlakom, zbog ¢ega u toj recenici

ne dolazi prijedlog s. Recenica je pravilno napisa-
na.

U recCenici 2.), Petar putuje prijevoznim sredstvom
koje zove vlak. Zato se u toj reenici, instrumental
piSe bez prijedloga s. To znaCi da reCenica nije
pravilno napisana.

Iz svega ovog neposredno slijedi da reCenica 3.)
jest, areCenica 4.) nije pravilno napisana.

Isto tako mozemo zakljuciti da su sliedece dvije
reCenica pravilno napisane.

5) Kruznica je presjecena pravcem.

6) Kruznica s pravcem odreduje pravi kut.

U prvoj od ovih dviju recenica, pravac je sredstvo
kojim se sijeCe kruznica, kao $to se nozem (ane s
nozem) sijeCe ili reze kruh.

U drugoj re€enici, kruznica i pravac ¢ine dvoclani
skup (“drustvo”). Podsjetimo se svojstva skupa,
izraZenog ovom formulom {a, b} = {b,a}. Zato
su reCenice 6.) i6.) ekvivalentne, gdje je

6.") Pravac s kruznicom odreduije pravi kut.

Sada mozemo odgovoriti na ovo pitanje. Ima i
medu sljede¢im re¢enicama ispravno napisaninh?

7) Duzinu oznaCujemo s malim latinskim slovom.

8) S dvjema zadanim toc¢kama kruznice povucena
je sekanta.

9) Razgovarao sam s prijateljemiistodobno racunao

s racunalom.

10) Kruznica je zadana sa sredistem i s polumije-
rom.

11) Neka je k kruznica sa sredistem u tocki S

Dvojbe oko funkcije COS

Kosinus (oznaka — cos) je jedna od trigonometri-
jskih funkcija, veoma blisko povezana s funkcijom
sinus (sin). lako rije¢ sinus postoji u klasicnom la-
tinskom jezik i znaci obluk, luk, vijuga, ta je rije¢, kao
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struéni matematicki naziv, uvedena tek u novolatin-
skom. Tada se stvara i novolatinska rije¢ cosinus,
kao slozenica prijedloga cum = co §to znaci s (sa)
i ve¢ spomenute rijeci sinus. Rije¢ cosinus se, u
hrvatskoj transkripciji piSe kosinus, a tako se i Cita.

Najavljeni problem je u tome $to ponetko to Cita
kao kozinus.

Zagovornici toga pozivaju se na pravila izgovora u
latinskom jeziku. Svi se slazu da tu rijec treba izgo-
varati onako kako se rije¢ cosinus ¢ita u latinskom
jeziku. Dvojbeno je samo kako procitati slovo s.

Postoji pravilo: slovo s koje se nalazi izmedu dva-
ju samoglasnika &ita se kao nase z. Za to pravilo
postoji mnostvo potvrda: latinske rijeci nisi, causa,
positivus Citaju se nizi, kauza, pozitivus. To se pravi-
lo, iz latinskog prenijelo u sve romanske, preko njih
i ostale europske jezike, naravno, za one rijeci koje
su latinskog podrijetla.

Dosljednom primjenom tog pravila, rije¢ cosinus
trebalo bi Citati kozinus.

Ali, uvijek postoji nekiali. U ovom sluc¢aju, taj ali od-
nosi se na jednu izreku koja mi je ostala u sje¢anju
jo$ iz gimnazijskih dana. Ta izreka glasi: nulla regu-
la sine exceptione, ili u doslovnom prijevodu nijed-
no pravilo bez iznimke. (Bolje je to prevesti: svako
pravilo ima iznimku.)

Ta se iznimka, u ovom slucaju, moze formulirati ova-
ko: Ako u (latinskoj) sloZenici prva rije¢ zavrSava
samoglasnikom, a druga pocinje slovom s iza ko-
jeg slijedi samoglasnik, tada se slovo s Cita s. Zato
se cosinus Cita kosinus.

Naravno, ovo nije jedina takva rije¢. Onoga koga
to zanima, moze svakog Uskrsa Cuti poruku Urbi et
orbi i papinu Cestitku na latinskom: Christus resu-
rexit . .. , Koju izgovara Kristus resureksit ... ,ane
rezureksit.

Sto je to zapravo 1 cm??

lako se matemati¢ko nazivlje i oznake uvode i usus-
tavljuju ve¢ stolje¢ima, njihov odabir nije savrsen.

Naime, postoje neke nedosljednosti koje dovode
do ocitih proturje¢nosti i neto¢nosti.

Uvodenjem S/ sustava nastojalo se usuglasiti i pro-
vesti jedinstvenost oznaka u fizici, a time i Sire u
cijelom prirodnoznanstvenom podrucju. Naravno,
to se odrazilo i na oznake koje se rabe u mate-
matici. Uz definicije temeljnih jedinica za pojedine
veli¢ine, uvedene su oznake i nazivi za dijelove i
viSekratnike tih jedinica.

Ako je 1u jedinica neke veli¢ine, tada se definiraju
manije jedinice koje oznatavamo: 1du, 1cu, 1 mu,
1uu, ... . Te se jedinice Citaju tako da se ispred
naziva jedinice doda predmetak (prefiks) deci, cen-
ti, mili, mikro, ... .

Isto tako imamo vece jedinice: 1dau, 1hu, 1ku,
1Mu, ..., s nazivima deka, hekto, kilo, mega, . .. .

Svaka od tih jedinica je umnozak cjelobrojne po-
tencije broja 10 i temeljne jedinice.

Tako je primjerice: 1 decimetar = 1dm = 10~ m,
1 miliamper = 1TmA= 10-3A, 1 mikrosekunda
= lus= 106s, 1 hektolitar = 1hi= 10?1,
1 kilometar = 1km = 10°m, 1 megavolt =
1MV =105V

Zakljucak je jednostavan; ako ispred oznake jedi-
nice upiSemo neku od navedenih oznaka, to je isto
kao da smo tu jedinicu pomnozili odgovaraju¢om
potencijom broja 10. Ovo je sve u redu i nema
nikakvih problema, ali samo dok racunamo u line-
arnom podrucju. Problemi nastaju ako se same
jedinice pojavljuju kao osnova potencija.

Poznato je da se svaka jedinica u mehanici moze
izraziti kao umnozak potencija triju temeljnih jedini-
ca: 1kg, Tmi 1s. Tako je primjerice jedinica za
rad (energiju) jednaka 1J = 1kgm?s—2.

No promatrajmo nesto jednostavnije, jedinice za
plostinu. Pokazimo da ve¢ tu nastaju odredeni pro-
blemi.

Vratimo se trenutak na pocetak. Utvrdili smo da za
bilo koju jedinicu u vrijedi 1 cu= 10=2u. Jedini-
ca za plotinu je 1m? i dosljedno tome, treba biti
lcm? =102 m? <= 1m? = 100cm?.
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U uobidajenoj praksi, oznaku lcm? gitamo je-

dan centimetar kvadratni (plosni) i definira se kao
plostina kvadrata duljine stranice 1.cm.

Ve¢ u nizim razredima osnovne $kole, ucenici
nau¢e da vrijedi: 1m? = 10000cm?.  Ogito je
da s ovako uvedenim oznakama nesto nije u redu.

IzraCunajmo, na temelju definicije, plostinu kvadra-
ta duljine stranice 1 cm.

P=(1cm) - (Lom) = (1-1) - (cm-cm) =1- (cm)?.

Vidimo da su 1cm? i 1(cm)2 dvije potpuno raz-
licite oznake. Naime, vrijedi:

1(cm)®>=1(cm- cm) = 1(cm?)
=10"%. (10 2m?) = 10 *m?,

ili 1m?2 = 10000 ( cm)?.

Sve nedoumice i proturje¢nosti otklonili bismo ako
bismo za veli¢inu koju zovemo jedan centime-
tar kvadratni, umjesto oznake 1cm2, uveli oznaku
1(cm)?.

To je, na posljetku, u skladu s pravilima o raGunanju
S monomima.

Isto bi tako, primjerice, umjesto 1km?, trebalo pi-
, 3
sati 1 (km)®.

Navedimo da se jo$ ponegdje moze nai¢i na oz-
naku 1dkg, umjesto nedavno (praviino) uvedene
1dag. Obje oznake Citaju se jednako, jedan deka-
gram i znacCe deset grama (10 Q).

Medutim, dosljedno uvedenim oznakama vrijedi:
1dkg = 1-1071-10%g = 100g, $to nije to¢no.

Zato je dobro da se to izmijenilo. Isto bi tako bi-
lo dobro da se sluzbeno uvede oznaka 1 (cm)?,
umijesto 1cm?.

“Razmijer” zemljopisnih karata

U posljednje vrijeme sve se viSe u nastavi inzistira
na takozvanim korelacijama izmedu pojedinih nas-
tavnih predmeta. Naravno da pritom nazive koji
izvorno pripadaju jednome nastavnom predmetu,
treba u istom obliku rabiti i u predmetu u koji se
uvode. Isto tako, ako se za jedan te isti pojam, u
dvama razli¢itim predmetima koriste razliCite ozna-
ke, trebalo bi dogovorno postici jedinstvenost tih
oznaka.

Ovdje ¢emo samo u nekoliko reCenica navesti je-
dan primjer kako se u nastavi geografije dosljedno
pogresno rabi jedan matemati¢ki pojam.

U matematici razlikujemo pojmove omjer i razmjer.
Omjerisu: 3:2,X:y, (a+b): (a—b)isliéno.

Naznacena jednakost dvaju omjera jednake vrijed-
nosti zove se razmjer.

Primjerirazmjerasu: 3:4=9:12 a:b=c:d,
5:2=45:x

Postoje i takozvani produZeni razmjeri, kao ovaj
a:b:c:d=m:n:p:q

Na svakoj geografskoj karti navedena je njezina
metricka karakteristika. Tu redovito piSe: Razmijer
— (primjerice) 1 : 1000000. Ocito da to nije raz-
mjer, nego omjer i tako bi trebalo i pisati.
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